
Согласно учебного плана факультета «Бизнеса и права»  специальности    

«Юриспруденция»  на  2012-2013  учебный  год в целях закрепления полученных теоретических  знаний и получения практических навыков  для студентов выпускных курсов заочно-дистанционной формы обучения предусматривается проведение практики на 2 (второе высшее образование), 3 (сокращенной формы обучения после окончания колледжа), 5 курсах.


Кафедра  «Общеюридических  и специальных дисциплин» является ответственной по вопросам организации практики для студентов заочно-дистанционного  отделения. 

На протяжении многих лет Карагандинский Экономический Университет тесно взаимодействует с такими организациями как районные территориальные участки судебных исполнителей,  районные суды, управления по правовой статистике и спец. учетам Генеральной прокуратуры по Карагандинской области,   администратора судов Карагандинской области, Управление специализированной службы охраны Карагандинской области, Аппарата акима  отдельных районов Карагандинской области, ДВД Карагандинской области, Управления комитета УИС по Карагандинской области,  Налогового комитета Министерства финансов РК по  Карагандинской области, с которыми у Университета на сегодняшний день заключены договора на прохождение в них студентами нашего Университета практики.


Прохождение практики осуществляется по следующим этапам:
- кафедрами ОЮиСД и ПРЭО разрабатываются программа практики на казахском, русском языках, которые отражают основные  моменты и направления прохождения  практики, где указываются требования, предъявляемые к студентам на период прохождения практики, а также требования, предъявляемые к порядку и качеству составляемых отчетов (электронный вариант программы практики можно найти на данном сайте);

- со студентами  заочно-дистанционной формы обучения перед началом прохождения практики проводятся конференции по вопросам организации прохождения практики и составления качественных отчетов о  её результатах;

- до начала практики студент должен предоставить письмо-отношение с будущего места прохождения практики, если студент будет проходить практику в другом хозяйствующем субъекте, кроме вышеуказанных, то помимо письма-отношения необходимо предоставить и договор.
- после предоставления студентом письма-отношения Университетом издается приказ о направлении на практику. На основании данного приказа студентам выдаются направления на практику, которую он обязан предоставить на место прохождения практики. 
- студенты имеют возможность самостоятельно выбрать для себя удобное  место прохождения практики или совместить место прохождения практики и избрание тем дипломных работ, с целью получения практического и статистического материала для использования его  при проведении исследования по избранной теме  дипломной работы;
- студентам было предложено  по возможности избирать место прохождения практики по месту их основной работы, если имеются юридический отдел или студент работает по избранной специальности или по месту постоянного жительства.

-студенты, работающие по специальности, предоставляют отчеты по индивидуальным планам.
-по окончанию практики студент составляет отчет, ответственные по практике на кафедрах организовывают  прием  и защиту отчетов(форма отчетности, порядок его составления указан в программе практики).  
